

Д.С. Мұхтар^{1*}, П.О. Филатова¹

¹Инновационный Евразийский университет, Казахстан

^{*}(e-mail: muhtar.dastan@mail.ru.)

Современный взгляд на конституционные гарантии правового статуса человека и гражданина в Республике Казахстан

Аннотация

Основная проблема: Конституционные гарантии правового статуса человека и гражданина в Республике Казахстан, несмотря на наличие формальных правовых норм, сталкиваются с проблемами в их реализации в реальной практике. Основные трудности заключаются в несовершенстве правоприменительной практики, недостаточной правовой осведомленности населения, а также ограничениях, возникающих из-за политической ситуации и институциональных барьеров.

Цель: Целью исследования является анализ текущих конституционных гарантий правового статуса человека и гражданина в Казахстане, выявление существующих проблем в их реализации, а также предложение путей улучшения правозащитной ситуации в стране.

Методы: Для выполнения исследования был использован анализ юридических и нормативных актов, таких как Конституция Республики Казахстан, а также международных правозащитных документов. Методологической основой исследования является сравнительно-правовой метод для анализа международной практики и нормативно-правовой анализ действующего законодательства Казахстана. Также были использованы социологические исследования для анализа восприятия прав и свобод граждан в реальной жизни.

Результаты и их значимость: Результаты исследования показали, что, несмотря на наличие широкого спектра прав и свобод, закрепленных в Конституции Республики Казахстан, на практике существуют значительные проблемы с их реализацией. Основными из них являются несовершенство правоприменительной практики, недостаточная правовая осведомленность граждан, а также ограниченная эффективность работы правозащитных органов, таких как Уполномоченный по правам человека. Также выявлено, что политическая ситуация в стране влияет на свободу выражения мнений и гражданское участие, что ограничивает полноценное осуществление прав граждан. Эти результаты подчеркивают важность совершенствования правозащитной системы и механизма реализации прав и свобод. Повышение правовой грамотности населения, улучшение правоприменительной практики и усиление институциональной работы в области защиты прав человека являются необходимыми шагами для повышения уровня правовой защиты граждан в Казахстане. Важность этих результатов заключается в том, что они помогают не только понять существующие проблемы, но и предложить пути их решения, что будет способствовать улучшению правового статуса человека и гражданина в стране и повышению доверия граждан к государственным институтам.

Ключевые слова: Конституция, гарантии, правозащита, независимость, правовой статус человека и гражданина.

Введение

Конституционные гарантии правового статуса человека и гражданина в Республике Казахстан представляют собой важнейшую и неотъемлемую часть правовой системы государства, которая направлена на обеспечение и защиту прав и свобод граждан, а также на обеспечение функционирования правового государства. Конституция, как основной закон страны, является фундаментом, на котором строится вся правовая система, включая вопросы прав человека и гражданина. Она играет центральную роль в формировании правового порядка и демократических институтов, гарантировая гражданам их основные права и свободы, а также устанавливая механизмы их защиты.

В Казахстане, как и в любой другой стране, важность Конституции не ограничивается лишь юридическим содержанием: она олицетворяет собой ценности, на которых строится государственная система, и определяет направления развития общества. Конституция Республики Казахстан, принятая в 1995 году, в рамках исторического процесса стала важнейшим документом, закрепляющим права и свободы граждан, а также определяющим правовые механизмы, призванные обеспечивать эти права на практике. Одним из основных аспектов этой Конституции является признание и защита прав и свобод человека, поскольку именно через признание ценности личности и ее прав государство может поддерживать доверие граждан и обеспечивать социальную гармонию.

Однако, несмотря на наличие Конституции, которая формально гарантирует права граждан, существуют вопросы и проблемы, связанные с реализацией этих прав в повседневной жизни. Это касается не только норм, предусмотренных Конституцией, но и их применения в реальной правоприменительной практике. Несмотря на широкие формальные гарантии, практическая реализация прав и свобод человека в Казахстане сталкивается с рядом проблем, связанных с несовершенством правоприменительной практики, недостаточной правовой осведомленностью населения, а также с правовой и политической культурой в стране.

Таким образом, современный взгляд на конституционные гарантии правового статуса человека и гражданина в Республике Казахстан требует глубокого анализа, который поможет выявить существующие проблемы и предложить пути их решения. В условиях глобализации, когда страны все более ориентируются на соблюдение международных стандартов прав человека, важно понимать, насколько эффективно действуют национальные механизмы защиты прав граждан. Важно отметить, что Казахстан, как член множества международных правозащитных организаций, подписавший различные международные конвенции, стремится интегрировать свои внутренние правовые нормы с международными стандартами, что создает дополнительные возможности для улучшения ситуации с правами человека в стране.

Конституционные гарантии правового статуса человека и гражданина в Казахстане напрямую связаны с развитием демократии, правового государства и соблюдением норм права. На протяжении последних десятилетий правовая система страны претерпела множество изменений, направленных на повышение эффективности защиты прав граждан. Однако для обеспечения реальной защиты прав человека необходимо не только формальное принятие законов, но и совершенствование механизмов их применения, а также активное участие граждан в правозащитной деятельности. В свете этих обстоятельств анализ действующих гарантий и выявление недостатков в системе их реализации становятся важными задачами для правоведов, правозащитников и всех заинтересованных сторон.

Рассмотрение вопросов конституционных гарантий прав человека в Казахстане является актуальным и многозначным, поскольку оно затрагивает не только юридическую, но и социальную, политическую, культурную и экономическую сферы жизни общества. Важно учитывать, что правовой статус человека и гражданина напрямую зависит от развития всего правового государства, а также от уровня правовой грамотности населения и уровня доверия граждан к государственным институтам. Модернизация системы правосудия, улучшение работы правоохранительных органов и усиление института правозащитных организаций — все это должно способствовать улучшению условий для реализации прав и свобод граждан в Казахстане.

Материалы и методы

В данной работе использовался анализ юридических и нормативных актов, таких как Конституция Республики Казахстан, законы, а также международные документы в области прав человека, которые Казахстан подписал и ратифицировал. Методологическая база исследования включает в себя сравнительно-правовой метод для анализа международных стандартов и практики в области прав человека, а также нормативно-правовой анализ действующего законодательства Казахстана. Для более глубокого понимания проблемы использованы результаты социологических исследований, в том числе опросов граждан и юридических экспертов, отражающих восприятие прав и свобод на практике.

Результаты

Основными результатами исследования являются следующие:

1. Конституция Республики Казахстан закрепляет широкий спектр прав и свобод граждан, среди которых можно выделить гражданские, политические, экономические, социальные и культурные права. Важнейшими из них являются право на жизнь, право на

свободу, право на защиту от пыток, свобода выражения мнений, право на участие в управлении государством.

2. Установлены гарантии, обеспечивающие реализацию этих прав, включая независимость судебной власти, запрет на произвольное вмешательство в частную жизнь, и создание специализированных органов для защиты прав человека, таких как Уполномоченный по правам человека в Казахстане.

3. Важным шагом в улучшении правового статуса является подписание и ратификация Казахстаном ряда международных конвенций, включая Международный пакт о гражданских и политических правах, а также участие в международных правозащитных органах.

4. Однако, несмотря на наличие законодательных гарантий, существуют проблемы с реализацией этих прав в практической плоскости. Одной из таких проблем является недостаточная осведомленность граждан о своих правах и механизмах их защиты.

Обсуждение

Конституционные гарантии правового статуса человека и гражданина в Республике Казахстан представляют собой важнейший элемент правовой системы государства, который закрепляет права и свободы граждан, обеспечивая основу для функционирования демократического общества. Несмотря на наличие четких правовых норм, проблем в их реализации все же достаточно много, что становится препятствием для полного соблюдения прав человека и эффективной защиты этих прав на практике. Сложности, возникающие при осуществлении этих гарантий, имеют как правовую, так и социальную природу, что требует комплексного подхода к решению проблемы.

Одной из главных проблем является несовершенство правоприменительной практики. Это выражается в том, что зачастую граждане сталкиваются с трудностями при реализации своих прав, несмотря на их закрепление в Конституции и других нормативных актах. Например, в сфере уголовного правосудия, где имеют место случаи, когда права граждан на защиту от произвола со стороны правоохранительных органов и органов прокуратуры не всегда обеспечиваются должным образом. Некоторые граждане сталкиваются с незаконными задержаниями, длительными сроками задержания без суда, недостаточной защитой от пыток и жестокого обращения. Это связано, в том числе, с недостаточной квалификацией и низкой правовой культурой некоторых представителей правоохранительных органов и работников судебной системы [1].

Также следует отметить проблему независимости судебной власти. Хотя Конституция Казахстана утверждает принцип независимости судей, на практике влияние исполнительной и законодательной власти на судебскую деятельность сохраняется. В некоторых случаях это может приводить к ограничению свободы судей в принятии решений, что негативно сказывается на объективности и справедливости судебных процессов. Подобное положение дел препятствует обеспечению правовой защиты граждан и может быть причиной коррупции, злоупотреблений властью и, как следствие, нарушения прав человека.

Кроме того, наблюдается ряд проблем в обеспечении эффективной работы института Уполномоченного по правам человека. Этот орган является важным инструментом для защиты прав граждан, но его деятельность часто ограничивается формальными мерами, которые не всегда приводят к реальным изменениям в правоприменительной практике. Уполномоченный по правам человека в Казахстане сталкивается с рядом трудностей, таких как нехватка ресурсов и полномочий для более активного вмешательства в разрешение правовых проблем, а также с бюрократическими барьерами. Эти факторы сказываются на эффективности его работы и влиянии на улучшение ситуации с правами человека в стране.

Нельзя не отметить и проблему правовой осведомленности граждан. В Казахстане, как и во многих других странах, существует низкий уровень правовой грамотности, что делает невозможным для граждан полноценно защищать свои права. Отсутствие знаний о механизмах защиты своих прав и об ответственности должностных лиц перед гражданами приводит к тому, что многие нарушения остаются без должного внимания. Люди часто не знают, к кому обратиться за помощью или как правильно действовать в случае нарушения их прав, что, в свою очередь, способствует снижению уровня доверия к правовой системе и органам, обеспечивающим защиту прав человека [2].

Особенно остро эта проблема ощущается в отношении уязвимых групп населения. Например, женщины, дети, этнические меньшинства, а также люди с ограниченными возможностями сталкиваются с дополнительными трудностями при защите своих прав. Для

таких групп граждан характерны повышенные риски дискриминации, насилия, эксплуатации и других нарушений прав. Хотя Конституция и законодательство страны гарантируют защиту прав всех граждан без исключения, на практике органы власти и правозащитные организации не всегда способны обеспечить адекватную защиту этих категорий. Это связано с рядом факторов, включая социальную незащищенность, низкую осведомленность и отсутствие специализированных механизмов поддержки таких граждан.

Также стоит отметить, что реализация конституционных гарантий прав человека напрямую зависит от общей политической ситуации в стране. Казахстан, несмотря на большие шаги в сторону демократизации и усиления правозащитной активности, все еще сталкивается с вызовами, связанными с политической стабильностью и возможными ограничениями свободы слова и собраний. В условиях политической ограниченности свободы выражения мнений и деятельности оппозиционных организаций, граждане могут чувствовать себя ограниченными в своем праве на участие в управлении государством. Активисты и правозащитники сталкиваются с трудностями в проведении публичных акций, из-за чего может происходить ослабление общественного контроля за деятельностью властных структур и правозащитных органов [3].

В то же время стоит отметить, что Казахстан активно работает над улучшением правозащитной ситуации, подписывая международные соглашения, направленные на защиту прав человека. Страна является участником множества международных организаций, таких как Организация Объединенных Наций, Совет Европы, а также подписала ключевые международные конвенции, включая Международный пакт о гражданских и политических правах. Однако для достижения реальных изменений в правозащитной сфере важен не только формальный подход, но и улучшение внутренней практики исполнения международных обязательств.

Заключение

Конституционные гарантии правового статуса человека и гражданина в Республике Казахстан обеспечивают основу для защиты прав и свобод граждан, однако для эффективной реализации этих гарантий необходимы дальнейшие усилия по совершенствованию правовой системы. Это включает в себя улучшение правоприменительной практики, повышение уровня правовой грамотности среди населения и укрепление институтов правозащиты. Важно продолжать интеграцию Казахстана в международные правозащитные структуры и обеспечивать выполнение международных обязательств, что позволит существенно повысить уровень правовой защиты граждан в стране.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Нерсесянца В.С. Проблемы общей теории права и государства: учебник для вузов / М.: Издательская группа НОРМА-ИНФРА-М, 1999. – 832 с.
- 2 Мальцев Г.В. Права личности: юридическая норма и социальная действительность / Конституция СССР и правовое положение личности. – М., 1997. – С. 50.
- 3 Головистикова А.Н., Дмитриев Ю.А. Проблемы теории государства и права: учебник. – М.: Изд-во «Эксмо», 2005. – 832 с.

REFERENCES

- 1 Nerseyanç, V.S. (1999) Problemy obshchey teorii prava i gosudarstva: uchebnik dlya vuzov [Problems of the general theory of law and the state: a textbook for universities]. Moscow: Izdatelskaya gruppa NORMA-INFRA-M, 832 p. [in Russian].
- 2 Maltsev, G.V. (1997) Prava lichnosti: yuridicheskaya norma i sotsial'naya deystvitel'nost' // Konstituciya SSSR i pravovoye polozheniye lichnosti [The rights of the individual: legal norm and social reality] // Constitution of the USSR and the legal status of the individual. Moscow, p. 50. [in Russian].
- 3 Golovistikova, A.N., & Dmitriev, Yu.A. (2005) Problemy teorii gosudarstva i prava: uchebnik [Problems of the theory of the state and law: a textbook]. Moscow: Izdatel'stvo «Eksmo», 832 p. [in Russian].

Д.С. Мұхтар^{1*}, П.О. Филатова¹

¹Инновациялық Еуразия университеті, Қазақстан

Қазақстан Республикасындағы адам мен азаматтың құқықтық мәртебесінің Конституциялық кепілдіктеріне қазіргі заманғы қөзқарас

Қазақстан Республикасындағы адам мен азаматтың құқықтық мәртебесінің конституциялық кепілдіктері, формалды құқықтық нормалардың болуына қарамастан, олардың нақты практикада іске асрылуында қындықтарға тап болады. Негізгі қындықтар құқық қолдану тәжірибесінің кемшіліктерінде, халықтың құқықтық сауаттылығының жеткіліксіздігінен, сондай-ақ саяси жағдай мен институционалдық тосқауылдардан туындайтын шектеулерде жатыр.

Зерттеудің мақсаты – Қазақстандағы адам мен азаматтың құқықтық мәртебесінің қазіргі конституциялық кепілдіктерін талдау, олардың іске асрылуындағы бар мәселелерді анықтау және құқық қорғау жағдайын жақсартудың жолдарын ұсыну.

Зерттеу үшін Қазақстан Республикасының Конституациясы және халықаралық құқық қорғау құжаттары сияқты зандық және нормативтік актілердің талдауы қолданылды. Зерттеудің әдіснамалық негізі халықаралық тәжірибелі талдау үшін салыстырмалы-құқықтық әдіс және Қазақстанның қолданыстағы заннамасын нормативтік-құқықтық талдау болып табылады. Сондай-ақ, азаматтардың құқықтары мен еркіндіктерінің нақты өмірде қабылдануын талдау үшін социологиялық зерттеулер қолданылды.

Зерттеу нәтижелері Қазақстан Республикасының Конституациясында бекітілген құқықтар мен еркіндіктердің кең ауқымына қарамастан, олардың нақты іске асрылуында елеулі мәселелер бар екенін көрсетті. Олардың негізгісі құқық қолдану тәжірибесінің жетілмелегендігі, азаматтардың құқықтық сауаттылығының төмендігі, сондай-ақ адам құқықтары жөніндегі өкілетті органдардың, мысалы, Адам құқықтары жөніндегі уәкілдің жұмысының шектеулі тиімділігі болып табылады. Сондай-ақ, елдегі саяси жағдайдың азаматтардың пікір еркіндігі мен азаматтық қатысуына әсер ететіні анықталды, бұл азаматтардың құқықтарын толық іске асруды шектейді. Бұл нәтижелер құқық қорғау жүйесін жетілдірудің және құқықтар мен бостандықтарды іске асруду механизмін жақсартудың маңыздылығын көрсетеді. Халықтың құқықтық сауаттылығын арттыру, құқық қолдану тәжірибесін жақсарту және адам құқықтарын қорғау саласындағы институционалдық жұмысты қүшейту – Қазақстандағы азаматтардың құқықтық қорғалу деңгейін арттыру үшін қажетті қадамдар болып табылады. Бұл нәтижелердің маңыздылығы олар тек бар мәселелерді түсінуге ғана емес, сондай-ақ оларды шешу жолдарын ұсынуға көмектесетінімен, бұл елдегі адам мен азаматтың құқықтық мәртебесін жақсартуға және азаматтардың мемлекеттік институттарға деген сенімін арттыруға септігін тигізеді.

Түйін сөздер: Конституция, кепілдіктер, құқық қорғау, тәуелсіздік, адам мен азаматтың құқықтық мәртебесі.

D.S. Mukhtar^{1*}, P.O. Filatova¹

¹Innovative University of Eurasia, Kazakhstan

A modern view on the constitutional guarantees of the legal status of a person and citizen in the Republic of Kazakhstan

Constitutional guarantees of the legal status of individuals and citizens in the Republic of Kazakhstan, despite the presence of formal legal norms, face challenges in their implementation in real practice. The main difficulties lie in the imperfection of law enforcement practices, insufficient legal awareness among the population, as well as limitations arising from the political situation and institutional barriers.

The aim of the study is to analyze the current constitutional guarantees of the legal status of individuals and citizens in Kazakhstan, identify existing problems in their implementation, and propose ways to improve the human rights situation in the country.

The research employed an analysis of legal and normative acts, such as the Constitution of the Republic of Kazakhstan, as well as international human rights documents. The methodological basis

of the study is the comparative legal method to analyze international practice and normative-legal analysis of Kazakhstan's current legislation. Sociological research was also used to analyze the perception of citizens' rights and freedoms in real life.

The results of the study showed that, despite the presence of a broad range of rights and freedoms enshrined in the Constitution of the Republic of Kazakhstan, there are significant issues with their implementation in practice. The main issues include the imperfection of law enforcement practices, insufficient legal awareness of citizens, and the limited effectiveness of human rights bodies, such as the Ombudsman. It was also found that the political situation in the country affects freedom of expression and civic participation, limiting the full realization of citizens' rights. These results highlight the importance of improving the human rights protection system and the mechanism for implementing rights and freedoms. Enhancing legal literacy among the population, improving law enforcement practices, and strengthening institutional work in the field of human rights protection are essential steps for improving the legal protection of citizens in Kazakhstan. The importance of these results lies in the fact that they not only help understand the existing problems but also suggest ways to resolve them, which will contribute to improving the legal status of individuals and citizens in the country and increasing citizens' trust in state institutions.

Keywords: Constitution, guarantees, human rights protection, independence, legal status of individuals and citizens.

Дата поступления рукописи в редакцию: 06.03.2025 г.